

Predsednika silijo k posredovanju - Delo Rusije v Baltiku

Razni kongresniki pritiskajo na Roosevelta, naj se odzove neuradnemu apelu nazijev in naj posreduje za mir. — Predsednik ni podal še nobene izjave. — Domneva se, da bi Hitlerju res dobrodošlo posredovalno delo.

Washington, D. C. — Prve dni tega tedna je obrnil kongres glavno in skoraj vso svojo pozornost Evropi ter tako rekoč docela pozabil domače zadeve, predvsem zadevo, zaradi katere je bil sklican k izrednemu zasedanju, namreč vprašanje izvoza orožja. Neuradne in nepotrjene vesti iz nazijskih krogov, da je Hitlerjeva želja, naj bi predsednik Roosevelt podzvel posredovalno delo za mir, je na mah tako očarala senatorje, da se je celo stavil predlog, naj bi se senatska zbornica razšla za tri dni in naj se ukine razprava o "embargo," da bo Roosevelt lahko bolj nemoteno posredoval.

Zanimivo pri tem je, da so senatorji v svoji veliki gorečnosti pričeli Rooseveltu gladiati pot, še predno je predsednik sploh izrazil kako namerava, da je pripravljen podzveti posredovalno vlogo. Obenem pa vsi tudi dobro vedo predsednikovo stališče glede ugrabljanja tujih držav z nasiljem, namreč, da on ne prižiga niti zasedbe Mandžurije, niti Abesinije, še manj pa Čehoslovaške in Poljske. Ako bi torej hotel posredovati, bi moral vreči v koš svoje principije glede nasilja ter bi moral pričeti posredovalno delo na apel glavnega kršitelja teh principov, Hitlerja, kajti edino iz njegovih krogov neuradnim potom ta apel prihaja; Anglija in Francija niste dali od sebe glede tega še nikakega glasu, marveč ravno nasprotno ste se izrazili, neuradno sicer, toda odločno, da ne boste sklepali miru pod Hitlerjevimi pogoji.

Zelo verjetno je zato, da bo Roosevelt molčal, kakor je doslej, kljub pritisku, ki se izjavlja nanj doma, vsaj toliko časa, dokler ne bo prejel uradnega povabila, ne samo od Nemčije, marveč tudi od Anglije in Francije.

Značilno je, da so zagnali ta krik, naj se predsednik prične nepovabljen vmešavati v evropske zadeve, z malimi izjemami ravno tisti, ki drugače kriče, naj se Amerika drži popolnoma proč od Evrope in naj tudi ne prodaja orožja državam, ki so v vojni. Namigava se, da s tem ti senatorji jasno kažejo svojo naklonjenost do Hitlerja; za posredovanje k miru, ki bi bil v prid Hitlerju, Roosevelta silijo, nasprotujejo pa nasprotno izvozu orožja, ki bi bil ugoden za Anglijo in Francijo.

V kongresnih krogih se splošno izraža mnenje, da Hitler res želi miru, in sicer zato, ker ve, da je Nemčija v kleščah. Predvsem, pravijo, ni Hitler najbrž nikdar verjel, da bi Anglija in Francija res kdaj šli v vojno proti njemu, in bi zato rad videl, da bi se vojna nehala, predno se je začela v večjem obsegu. Drugič pa se tudi meni, da je pričel Hitlerja resno skrbeti, ko vidi,

ITALIJA SE BOJI SLOVANOV

S skrbjo glede na širjenje rusega vpliva. Rim, Italija. — V fašističnem časopisu se je pričela izražati skrb nad tem, kako si Rusija širi svoj vpliv v severni Evropi, in, kako se mora Nemčija pred njo umikati. Nanaša se to na poročila, da je Hitler odredil, da se iz baltških držav izseli na stotisoče Nemcev domov. Eden listov pravi: "Po sedmih stoletjih borbe proti slovanskemu vplivu se nemške manjšine, ki so bile predstraža v severovzhodni Evropi, umikajo in prepustajo svoja mesta Rusom." To, pravi list, vzbuja skrb, kajti pomeni, da se zapad umika vzhodu. — Brez dvoma je Italija v skrbih, da ne bo Rusija pričela izvajati enakega vpliva tudi na Balkanu, ki ga ona smatra za svoj delokrog.

NAD \$1 ZA GALON GASOLINA

Rim, Italija. — Gasolin je v Italiji prava izrednost in voznika z avtomobilom v resnici luksus. Tega kuriva v Italiji tako primanjkuje, da se mora plačati za en galon nad \$1. Skoraj ves gasolin mora Italija uvažati.

SPRAVA ODVISI OD CIO, PRAVI FEDERACIJA

Cincinnati, O. — Delavska federacija je s tukajšnje svoje konvencije zadnji terek odgovorila na Rooseveltovo apel k spravi s CIO, da je od CIO odvisno, ali bo do sprave prišlo ali ne.

PODALJŠANJE KURILNE DOBE

Chicago, Ill. — Mestni zdravstveni odbor je zadnji ponedeljek odobril predlog, po katerem se ima kurilna doba v stanovanjskih hišah podaljšati za dva tedna na leto. Po zakonu morajo biti točasno stanovanjske hiše zakurjene od 1. oktobra do 1. junija. Po novi odredbi se bo moralo pričeti s kurjavo že 15. sept.

ITALIJA UMIKA SVOJE PRSTE

Rim, Italija. — V fašističnem časopisu se je v ponedeljek kar nenadoma napravil konec kampanji za podpiranje Hitlerjevega mirovnega načrta. Listi so pričeli agitirati za mir v soboto, dan po Hitlerjevem govoru. Da so zdaj tako na kratko odrezali to delo, se vidi vzrok v tem, da bržkone mislijo, da so dovolj storili za svojega partnerja, Hitlerja, s katerim so se odnošaji zadnje čase itak ohladili, in bodo zdaj mirno čakali, kaj se bo zgodilo.

KRIŽEM SVETA

Amsterdam, Nizozemska. — Nizozemski reševalni čolni so v ponedeljek poročali, da je neki finski tovorni parnik zadel na morskem mino in se potopil. Vendar pa je bila celotna njegova posadka rešena od drugih finskih ladij.

St. Gallen, Švica. — Švicarski generalni štab je izdal poročilo, da sta bila dva vojaka ubita, ko je eksplozirala mina pod nekim mostom blizu nemške meje in razdejala most.

Kopenhagen, Danska. — V svrhu varčevanja z elektriko in premogom, se je odredilo, da se bo šolski pouk pričel od 1. novembra naprej šele ob 9. uri zjutraj, namesto ob 8. Danska mora večino svoje premoaga uvažati.

RADIO VOJNA NA ZAPADNI FRONTI

Pariz, Francija. — Nemška armada se je pričela posluževati na zapadni fronti sistema eteričnih napadov, namreč z bombardiranjem potom radio. Zadnji ponedeljek so se oglašili na 35 milj dolgi fronti, od Moselle do Saarbrückena, številni radio aparati, potom katerih so Nemci citirali francoskim vojakom razne izrpkve iz zadnjega Hitlerjevega govora. Ti govori so bili tako glasni, da so se slišali daleč za francosko fronto. Kakor hitro pa se je ta propagandni del nehal, so se oglasili nemški topovi.

KRIZA GROZI S FINSKO

Finska se upira zahtevam sovjetske Rusije in obožila mejo. — Tudi Rusija pripravi vojaštvo in ladje.

Moskva, Rusija. — Sovjetska Rusija je očitno pripravljena, da si pridobi nazaj ves vpliv v severni Evropi, ki ga je imela tmakaj bivša carska Rusija, in bo to očitno skušala doseči tudi s silo, ako bo potrebno.

Kakor je bilo že poročano, so se tri male baltske države, namreč Estonska, Latvija in Litvenija popolnoma uklonile Rusiji, in sicer v takem obsegu, da so celo dovolile, da bodo na njih ozemlju ustanovljene garnizije za sovjetsko vojaštvo. Podobni korak je podzvela Rusija tudi proti četrti državi, Finski. Tu pa je naletela na odpor. Na sovjetsko povabilo je sicer odšel v torek posebni odposlanik Finske v Moskvo, toda ne z naročilom, da sme sprejeti ruske zahteve, marveč samo v svrhu pogajanj. Istočasno pa je Finska z naglico utrjevala svoje meje proti Rusiji, pripravljena na obrambo, ako bo ta s silo pritislila.

In zdi se, da Rusija računa, da bo morala pritisliti s silo. Tudi ona je namreč nagromadila na stotisoče vojakov v baltskem ozemlju in poleg tega ima pripravljenih v pristanišču Kronstadtu, blizu Leningrada, celo število bojnih ladij.

OKRAJ JE OPREMLJEN S TELEFONOM!

Sneedville, Tenn. — To mesto in z njim celi Hancock okraj si je privoščilo nezasišano razkošje. Telefon je dobilo! Celih deset let je bilo brez njega, ker menda ni zmoglo tako velikih stroškov, toda zdaj se je mestni lekar najjunačil in si ga dal instalirati. — Nič se še ne ve, ali se bodo priredile kake javne manifestacije v proslavitev tega dogodka. Omenjeni okraj, v katerem to mesto leži, ima 9,500 prebivalcev.

Iz Jugoslavije

Premeteni cigani so opeharili lahkovernega dolenskega kmeta za cele štiri tisočake. — Stroga sodba pred kazenskim senatom okrožnega sodišča v Celju. — Smrtna kosa. — Še drugo iz domovine.

Lahkovernost še vedno dovolj Novo mesto, 15. sept.—Pred dnevi je prišla neka ciganska družba iz Hrvaške in se ustavila v neki vasi, kjer so govorili, da imajo mnogo denarja, katerega v sedanjih razmerah ne morejo pretihotapiti čez mejo. Pri uglednem posestniku Jožetu se je zglasil cigan in mu razkril skrivnost o denarju, katerega bi cigani radi spravili čez mejo na Madžarsko, pa jim je v kratkem času nemogoče to napraviti. Ker pa potrebujejo denar za potovanje nenadoma, so pripravili odstopiti 80 tisočakov v tuji valuti za samo 4000 dinarjev. Njemu kot uglednemu posestniku bo to tujo valuto lahko vnovčiti, dočim njim kot ciganom je to težje napraviti. Posestnik Jože je postajal od tega dne bolj zamišljen; da so se žene in družina bali, da je morebiti bolan. Nazadnje je le Jože povedal na skrivaj ženi o teh stvareh in žena je bila dobre kupčije na moč vesela. Sklenila sta, ker nista imela dovolj denarja doma, da pojnede mož po posojilo k svojemu prijatelju.

Drugo jutro je imel posestnik denar na rokah in nestrno pričakoval, da se prikaže cigan, pa je prisopihala mlada ciganka in povedala, da čaka moža z vrečo denarja na obronku gozda. Kmet se je podvizal na mesto, iz previdnosti seveda, brez denarja. Ko mu je pa cigan tam razkazal neke papirje, katere je izvlekel iz vreče, kateri so izgledali kot ameriški dolarji, italijanske lire in nemške marke ter je še z vrečo pocingljal, da je "zlato" zazvonilo, se je Jože, omamljen od tollkega zaklada, začel opravičevati, ker ni takoj prinesel denarja. Prinesel pa da ga bo na določeno mesto zvečer, ko se bo izvršila zamenjava. In res je kmet prišel na določeni kraj s štirimi tisočaki, za katere mu je cigan izročil svoj zaklad v vreči.

Veselo razpoložen jo je mož mahnil domov skozi gozd. Ni pa napravil po gozdu četrtine svoje poti, ko sta mu zaskočila pot dva cigana in mu vzela vrečo, v kateri pa gotovo niso bile kakšne vrednosti. Ker se je kmet upiral, sta ga cigana za nameček še malo prerahljala in nazadnje trdo privezala k neki bukvi, kjer je siromak moral prebiti vso noč do drugega dne popoldne. Lahkovernega moža je rešil iz mučnega položaja star prosjak, ki ga je pot po naključju dovedla mimo. Mož se je ves potrt vrnil po ovinkih domov, kjer se ga nestrno pričakovali. Seveda je bilo doma razočaranje veliko.

Do smrti se bo pokoril Celje, 15. sept. — Pred petimi dnevi je bil doslej v celjski bolnišnici, zato je bila razprava proti njemu šele danes. Kotnik je pri razpravi priznal svoj zločin. Pripovedoval je, kako je leta 1932, po očetovi smrti prevzel zadolženo očetovo posestvo. Njegova žena je mrzila Kotnikovo mater, zaradi česar je njegova mati, ki je sinu in snahi gospodinjala, zapustila hišo in se preselila v svojo kočjo. Ker Kotnikova žena ni znala kuhati, je prišlo med njo in njenim možem čisto do preprirov, ki so se stalno stopnjevali. Končno je Kotnik sklenil spraviti svojo ženo s sveta. Nagovoril je svojega hlapca Šibanca, da usmrti njegovo ženo, in mu obljubil za to 200 din nagrađe. Ko so Kotnik, njegova žena in Šibanc 7. julija 1937 spravljali krmo z voza na gospodarsko poslopje, je stal Kotnik spodaj na vozu in metal seno na pod, kjer sta bila njegova žena in Šibanc. Na dogovorjeni znak je Šibanc sunil Kotnikovo ženo s poda. Kotnikova je padla 13 metrov globoko na kamenje, ki ga je bil Kotnik prej navozil pred gospodarsko poslopje. Pri padcu si je zdrbolila lobanjo ter zlomila obe nogi in roki. Nesrečnica je na mestu izdihnila.

Anton Kotnik je bil zaradi svojega zločina obsojen na do smrtno robijo. Smrtna kosa V Ljubljani je umrl Ivan Jakopič, uslužbenec Vzajemne zavarovalnice v Ljubljani star 74 let. — V Mengšu je umrl Alojzij Blejč, bivši pismonoša, star 37 let.

Pod kolesom

Brezobziren kolesar je v Ljubljani podrl na tla s kolesom 55 letno Amalijo Štrancar, ženo višjega državnega uradnika v Ljubljani. Pri padcu se je gospa hudo poškodovala in so jo morali oddati v bolnico.

Nesreča na splavu

Nesreča se je pripetila 32 letnemu splavarju Jožetu Ermenču iz Ljubnega v Savinjski dolini. Bruna so se namreč podrla in Jožetu zdrobila levo nogo. Morali so ga odpeljati v celjsko bolnico.



Slika kaže nemške čete, ko so zmagovalno vkorakale v poljsko prestolico Varšavo. Tekom tednov, v katerih se je branilo, je bilo mesto po veliki večini razdejano od artilerije in zračnih bomb.





